

**ОТЗЫВ**  
**ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

на диссертацию Д.И. Калашникова на тему:  
«Психические расстройства у пострадавших от наводнения (на примере наводнения в г.  
Крымск)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по  
специальности 14.01.06 – психиатрия.

**Актуальность работы**

Исследовательская работа Калашникова Дмитрия Игоревича посвящена одной из наиболее значимых в социальном, научном и в практическом отношении проблем, а именно анализу состояния психического здоровья населения, пережившего масштабную природную катастрофу – наводнение. Последствия наводнений для психического здоровья человека ещё недостаточно изучены. На многие вопросы, касающиеся профилактики и динамики хронических стрессовых расстройств, еще нет окончательных ответов, хотя проведено значительное количество исследований в этой области. Посттравматическое стрессовое расстройство приводит в ряде случаев к инвалидизации, несмотря на сохранность психических функций. Отрицательное воздействие наводнений на здоровье человека сложно и многовекторно и зависит от многих факторов. В научной литературе достаточно широко освещаются вопросы во воздействия факторов чрезвычайных ситуаций на психическое здоровье человека, однако не проводилось углублённого научного исследования состояния психического здоровья взрослого населения острый перевод после наводнение и на отдалённых этапах. С этой точки зрения диссертационная работа Д.И. Калашникова представляется вполне актуальным исследованием.

**Степень обоснованности научных положений и выводов**

Исследование, проведенное автором, содержит достаточный объем клинического материала – всего было обследовано 336 человек, пострадавших при наводнении в Крымске. Выявлены признаки острых стрессовых нарушений у 58 человек и у 77 – хронических стрессовых нарушений. Общее количество клинических наблюдений психопатологических состояний обеих основных категорий равнялось 135. Обнаружена высокая полиморфность клинических проявлений как острого психического расстройства, так хронического посттравматического стрессового расстройства. Выделен

ряд социальных и психологических факторов, способствующих развитию посттравматического стрессового расстройства. Полученные результаты были проанализированы и подверглись статистической обработке. Предварительные выводы и рекомендации, представленные в диссертации, обоснованы, аргументированы. Достоверность полученных результатов обеспечена как адекватным дизайном исследования, так и набором современных методов исследования (клинико-психопатологический, ряд опросников и шкал).

### **Новизна и достоверность**

Впервые на репрезентативном материале показано, что острое стрессовое расстройство, развивающееся у пострадавших от наводнения, характеризуется большим количеством коморбидных симптомов, определяющих полиморфность клинической картины. Предпринята попытка проанализировать диагностическую значимость отдельных симптомов и их важности для верификации диагноза. Автором показано, что такие нарушения, как флэшбэк-симптом и симптомы избегания, встречаются крайне редко и не несут диагностической ценности. Впервые в психиатрической научной литературе описан случай массовой панической реакции, возникший в период спасательных работ в г. Крымск.

### **Практическая значимость работы**

Сведения о структуре и особенностях психической патологии у пострадавших в масштабных чрезвычайных ситуациях, могут быть использованы для разработки дальнейших психопрофилактических программ. Результаты работы могут быть использованы для раннего выявления, своевременной коррекции начальных проявлений пограничных психических расстройств у лиц, пострадавших от природных катастроф. В диссертационной работе выделен раздел «Практические рекомендации», который представляет собой хорошо структурированное пособие, использование которого позволит оптимизировать работу по охране психического здоровья населения пострадавшего от природной катастрофы региона.

### **Замечания**

Принципиальных замечаний к проведенному исследованию нет. К некоторым недочетам можно отнести некоторые стилистические неточности.

В процессе знакомства с диссертацией возникли вопросы дискуссионного характера:

1. Чем можно объяснить полученные в исследовании незначительные гендерные различия в проявлении симптомов острого стрессового расстройства?
2. Наблюдалась ли зависимость тяжести хронических стрессовых расстройств от рентных установок у пострадавших в результате наводнения?

### **Заключение**

Диссертационная работа Д.И. Калашникова на тему: «Психические расстройства у пострадавших от наводнения (на примере наводнения в г. Крымск), выполненная под руководством доктора медицинских наук, Портновой Анны Анатольевны, представленная к защите на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия, является самостоятельной, завершённой научной квалификационной работой. Автореферат соответствует основному содержанию диссертации. По своей актуальности, научной новизне, практической значимости, достоверности полученных результатов и их практической реализации диссертация соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к диссертации на соискание, а ее автор Калашников Дмитрий Игоревич заслуживает ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия.

#### **Официальный оппонент:**

Заведующая кафедрой психиатрии  
и наркологии ФГБОУ ВО «С-ПГУ»,  
доктор медицинских наук  
(14.01.06 – психиатрия), профессор.

Петрова Наталия Николаевна

199034, Санкт-Петербург,  
Университетская Набережная, д.7-9,  
тел.+7(812)328-96-44, [security@spbu.ru](mailto:security@spbu.ru)

31.05.2022